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EXERCICES DECHANGE D'EAU ET OSMOSE

Ce qu’il faut retenir...

Le phenoméne d'osmose régule les echanges d'eau a travers une membrane permeable.
En considérant 2 milieux séparés par une membrane

- le milieu plus concentre = miliew hypertonique |

- le milieu le moins concentre = hypotonique |

- on parle de 2 milieux isotonigues (isotonie) quand les 2 compartiments présentent la meme
concentration.

Selon la lol d'osmose, les molécules d'eau se deplacent du milieu hypotonigue vers le milieu hypertonigue
a travers une membrane perméable. Le mouvement d'eau s'améte lorsque l'isotonie est atteinte.

Application au niveau cellulaire :

Trois cas peuvent se présenter lors d'un phenomeéne d'osmose |
- la cellule se trouve dans un miliew plus hypaotonigue: il v a entrée d'eau, on a une turgescence |
- la cellule se trouve dans un miliew plus hypertonigue: il v a sortie d'eau, on a une plasmolyse ;
- la cellule se trouve dans un miliew isotonigue: Il n'y ni entrée, ni sortie d'eal.

La concentration de la solution a lisotonie renseigne sur la concentration intracellulaire et permet de
calculer la pression osmaotigue de la membrane.

La pression osmotique est |a force exercée par la membrane pour contrdler le deplacement des molécules
d'eau. |l existe 2 modes de calcul

P=axTxixC ou P=224xixC

Exercice I
On laisse sejourner des cellules de pétales colorées de canna dans des solutions d'uree de concentrations
differentes.

Solutionn®! =12 g/ Solution n®2 =135 o/ Solution n®3 = 1% g/l

On monte ensuite ces cellules entre lame et lamelle dans la solution ol elles ont sgjoumeé et on les observe
au microscope, les petales sont colorées en rouge. On a obtenu:

- Dans la solution n®1 wvacuole trés développée, occupant toute la surface de la cellule, décoloration rose.

- Dans la solution n®2 wacuole plus petite ef plus colorée, léger decollement de la membrane
cytoplasmigue.

- Dans la solution n3wvacuole trés retractée, rouge tres foncee ef le cyloplasme suivant la méme
modification.

1- Représenter schematiguement une cellule de chaque préparation et annoter soigneusement.
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Solutions Schémas de I'état de 1a cellule vue au MO Phénoménes
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Exercice IT1

Exercice IV




Exercice V

Deux autres cas Caractéristiques Types de cellules obtenues

Exercice VI

Référence Eau 10% 20% 30% 40%

Soludon de saccharose Conceniratdon molaire

10%

20%

30%

40%




Exercice VII

Exercice VIII

Exercice IX




Exercice X

Exercice X11
Milieux M1 M2 M3 M4
Solutions utilisées Types Sang Solutions salines (en g/1)

concentrations| .............. 15 9 4,5

vue de profil | ...............

Etats des Vuede face | ...cccoenen.... o=
globulesrouges | | .l i:::{ @




Exercice X111

On laisse sé ourner les cellules épidermiques d'oignon violet dans des solutions de saccharose Cy,H,,0,, de

concentrations différentes :
- Solution 1 de saccharose 50g/1
- Solution 2 de saccharose 100g/1
- Solution 3 de saccharose 200g/1
On monte ensuite ces cellules entre lame et lamelle et on les observe au microscope.
Résultats :
- Dans la sclution 2 : cellule normale

- Dans la sclution 3 : vacuole trés rétractée, membrane cytoplasmique se détache de la membrane
cellulosique.

1- a - Decrire 1'état de 1a cellule dans la solution 1.

b - Représenter schématiquement cdte a cote ces 3 cellules et donner un titre a chacune.
Z- Interpréter briévement ces résultats.
3- L'une de ces 3 cellules permet d'évaluer la pression osmotique du suc vacuolaire.

a - Indiquer laquelle et préciser pourquai.
b - Calculer cette pression osmotique a 15°C.

4- Déterminer la concentration massique en g/l dune solution de glucose CeH; 50, quil faudra utiliser pour

obtenir une cellule au méme phénomene observé dans la solution 3.

Exercice XIV

Pour étudier la pression osmotique on a pratiqué des experiences avec des Cylindres de pomme de terre de
50mm de haut et de S5mm de diaméire. On a préparé 6 cylindres ; on place les 5 cylindres dans 5 tubes a

essai contenant des solutions différentes a concentrations croissantes.

Tubes T1 T2 T3 T4 T5

Solutions de saccharose

Solutions Eau distillée

a1l0% | a20% | a30% | a40%

Longueurs des cylindres apres 1h en mm 53 51,5 50 48,5 47




1- Calculer la concentration molaire de chaque tube (représenter les réponses sous forme de tableau)

2- Représenter graphiguement ces résultats en fonction de la concentration de |a solution de chague tube

{en abscisse | les concentrations - en ordonnee © les longueurs)

3- Analyser ces expériences ef ces resultats pour preciser la concentration du suc vacuolaire des cellules

des pommes de terre.
4- En déduire la pression osmotique au niveau des cellules de pomme de terre.

on donne C =12 0=18 H=1 Glucose CEH1206 Saccharose (312H22011

Exercice XV

Essayer de compléter le tableau suivant pour étudier les échanges cellulaires.

on dn:mne:E:ac:c:harn::use:CquzO11 C=12 H=1 0=16 Na=23 Cl=355

Solutions | Concentrations Température Formule | Pression osmotique
- . de I'expérience | a de la cellule a
Molaire Massique P appliquer | . .
l'isotonie
pour P.O

Saccharose | 0,2 mol . 17

saline 20°C 8,409 atm

Exercice X VI

Pour mettre en évidence les échanges d'eau et de substances dissoutes, des expénences réalisess par
des éléves au labo, sont traduites par les documents cl-apres
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Exercice XVII

1- Le milieu hypertonique contient beaucoup de
a) poids
b} masses
c) solutés
d) solvants

2- Le milieu hypotonique est riche en
a) poids
b) masses
c) solvants
dgv'solutés
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